



**ДИАГНОСТИКА
КУРСКОЙ
МЕДИЦИНЫ**

от Михаила Мурашко

Стр. 2

**ВЗГЛЯД
В ПРОШЛОЕ
И НАСТОЯЩЕЕ**

Светлана Охотникова



Стр. 4-5



Стр. 7

**90 ЛЕТ –
НЕ ВОЗРАСТ!**

Областной клинический
противотуберкулезный
диспансер празднует юбилей



Министерство
здравоохранения
Курской области



Курская областная
организация
профессионального
союза работников
здравоохранения
Российской
Федерации

ВЕСТНИК

ЗДРАВООХРАНЕНИЯ КУРСКОЙ ОБЛАСТИ

№3

27 декабря 2024 года

Выходит 4 раза в год



С НОВЫМ ГОДОМ!



**Андрей
БЕЛОСТОЦКИЙ,**

врио заместителя
Губернатора Курской
области

*Уважаемые коллеги!
Дорогие друзья!
От всей души поздравляю вас
с наступающим Новым годом!*

Многие из вас встретят праздник на посту, спасая жизни и сохраняя здоровье людей. Кому-то из вас посчастливится под бой курантов помочь родиться новому человеку. У тех, кто избрал медицинскую специальность, нелегкая миссия, но очень благородная. Новый год – это особое время, когда мы вспоминаем

самые важные события уходящего года и намечаем планы на будущее. Каждый человек верит, что в новом году все желания непременно исполнятся, а наши близкие будут рядом с нами и будут здоровы. Пусть наступающий год будет наполнен профессиональными и личными успехами, яркими событиями, встречами с друзьями, общением с близкими и родными людьми.

От всего сердца желаю крепкого здоровья Вам и Вашим близким! Счастья в Новом году!



**Светлана
ОХОТНИКОВА,**

председатель
Курской областной
организации
Профсоюза
работников
здравоохранения РФ

*Уважаемые коллеги!
Дорогие друзья!
Примите сердечные
поздравления с наступающим
Новым 2025 годом и
Рождеством Христовым!*

Для каждого из нас Новый год и Рождество – время надежд и мечтаний, время открывать новые горизонты и обретать новые силы.

Мы ждем праздника с особым трепетом. Подводя итоги уходящего года, вспоминаем достигнутые цели, реализованные идеи, планы и замыслы, запечатлев в памяти его печали и радости, невзгоды и успехи.

Каким будет наступающий год, зависит от каждого из нас. Поэтому прежде всего хочу пожелать вам всем веры в себя и свои силы, больших свершений, открытий и надежд.

Мы их обязательно воплотим в жизнь! Пусть наступающий год лишь умножает счет счастливых мгновений, рядом будут дорогие вам люди, а тепло семейного очага привлечет желанных гостей.

Ободрите уставших, улыбнитесь тем, кто одинок, – и жизнь сторицей отплатит вам за вашу заботу.

Примите сердечные пожелания здоровья, благополучия, счастья и процветания! Отличного настроения и веселых новогодних праздников!

С Новым годом вас!



МЕДИЦИНСКИМ РАБОТНИКАМ, ЖИТЕЛЯМ КУРСКА И КУРСКОЙ ОБЛАСТИ

Альберт ХИСАМОВ

**Он не огромен и не мал,
Его не сделать незаметней:
Я поднимаю свой бокал
За Курск почти тысячелетний!**

**Сказать, что много повидал,
Ни разу не свернул с маршрута,
Не уступал, не продавал –
Как уместить в одну минуту?**

**Устав немного от потерь,
Красиво встанешь ты, достойно,
Чтоб мусор вымести за дверь
И помолчать, вздохнуть спокойно...**

**И пусть продолжат птичий род
И соловьи, и куропатки.
Пусть добрый, щедрый твой народ
Смахнет печали от невзгод,
Чтоб мы сказали через год,
Что всё прошло, что всё в порядке!**



**Екатерина
ПИСЬМЕННАЯ,**

врио министра
здравоохранения
Курской области

*Дорогие друзья!
Примите искренние
поздравления
с наступающим Новым
годом и Рождеством!*

Новый год – это время надежд и чудес, новых начинаний и свершений, время загадать свои самые сокровенные желания.

Мы вместе проживали сложности уходящего года, учились жить и работать в новой реальности, стали опорой и поддержкой друг другу. Ваша забота о здоровье близких, неравнодушие и взаимопомощь стали основой работы всего здравоохранения и помогают нам двигаться вперед.

То, каким будет 2025 год – зависит от каждого из нас. Уверена, что, вместе приложив все усилия, мы сможем сделать грядущий год ярким и насыщенным, богатым на успехи и достижения. В преддверии новогодних праздников хочу пожелать Вам крепкого здоровья, благополучия и счастья. Пусть наступающий год принесёт Вам только радость и тепло.

*С наступающим
Новым 2025 годом!*



СОБЫТИЕ

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ МИНИСТР ПРОВЕЛ ДИАГНОСТИКУ КУРСКОЙ МЕДИЦИНЫ



Глава Минздрава РФ М. Мурашко и врио заместителя Губернатора Курской области А. Белостоцкий. У них всегда есть темы для обсуждения

В конце ноября Курскую область с рабочим визитом посетил глава Министерства здравоохранения РФ Михаил Мурашко. Программа его пребывания была насыщенной. Он ознакомился с условиями проживания переселенцев в пунктах временного размещения, посетил консультационный центр «Поток» и проверил работу нового медучреждения в Обоянском районе.

Охране здоровья людей, вынужденных покинуть свои дома из-за вторжения ВСУ, в Курской области уделяется особое внимание. Важнейшая задача для Минздрава региона – обеспечить доступной и качественной медицинской помощью всех жителей приграничья. Федеральный министр в рамках рабочей поездки проконтролировал, как организована эта работа. И начал с посещения пункта временного размещения.

За каждым пунктом в области закреплены поликлиники – взрослые и детские. Врачи выезжают к гражданам для осмотров и оказания необходимой помощи. Один из таких ПВР, куда приехал Михаил Мурашко, находится в многопрофильном санатории-профилактории «Соловьиные зори» с широкими диагностическими и лечебными возможностями.

До августа здесь работали отделение медицинской реабилитации для пациентов с нарушениями функций центральной нервной системы, периферической нервной системы и опорно-двигательного аппарата, детский санаторно-оздоровительный круглогодичный лагерь, проводилось санаторно-курортное оздоровление.

После введения режима КТО в «Соловьиных зорях» был разведен пункт временного размещения. Санаторий стал временным домом для граждан из Суджанского, Глушковского, Рыльского и Большесолдатского районов. Среди проживающих – дети в возрасте от одного года до 17 лет, инвалиды, маломобильные граждане. Всего с августа здесь было размещено 174 человека.

– Сейчас люди немного адаптировались. Но, конечно, некоторые пребывают в подавленном состоянии, когда узнают о судьбе своих жилищ. Все очень ждут освобождения родной земли, – рассказала Михаилу Мурашко главврач санатория Татьяна Черкашина. – Люди, в основном пожилые, проживают в отдельных комнатах вместимостью от двух до шести человек. Есть семья из четырех человек, есть одна



Откровенно о главном говорили с Михаилом Мурашко и пациенты, и медики

беременная женщина. Она должна в феврале родить. Всего в нашем пункте проживали четыре беременных. Уже три новорожденных есть. Вот, ждем еще одного.

Министр Михаил Мурашко лично общался с людьми, вынужденно покинувшими свои дома в приграничных районах, расспросил об условиях, всего ли хватает.

– Всё отлично, всё, что надо, есть, – ответила одна из пожилых женщин, проживающая здесь.

Министра заинтересовало меню в столовой пункта временного размещения, и он не скрыл своего восхищения:

– Шесть блюд на завтрак – Курская область хлебосольная!

Михаил Мурашко вникал во все детали: проверил наличие медикаментов, оценил организацию оказания медицинской помощи и заверил, что готов оказать помощь во всем, чем может.

В ПВР психологическую помощь оказывают сотрудники Курской клинической психиатрической больницы имени великомученика и целителя Пантелеимона. В пункте работают врач-терапевт и врач-педиатр городской клинической больницы №3. Специалисты консультируют проживающих по поводу возникающих жалоб на здоровье, вопросов, связанных с лекарственным обеспечением.

– Вся медицинская помощь оказывается в полном объеме, в том числе лекарственная. Всё находится на контроле. Работа блестящая, – такой вывод сделал Михаил Альбертович.

Затем Министр направился в Обоянь, где в феврале открыли новое здание



поликлиники ЦРБ. Его строили в рамках нацпроекта «Здравоохранение». Проект поддержало Министерство здравоохранения РФ. Львиную долю средств выделило Правительство России, часть – Курская область. С недавних пор поликлиника взяла на себя нагрузку тех медучреждений, которые сейчас временно закрыты. В коллектив пришли работать медики из приграничных районов.

Пациенты рассказали, что им стало удобно получать помощь в новом здании: оно построено с учетом требований «бережливой поликлиники», оснащено современным оборудованием, очередь электронная, врачебный прием проходит быстро. Рядом аптека, где льготники получают необходимые медикаменты.

Михаил Мурашко подтвердил, что поликлиника получилась красивой и современной. Поздравил одну из сотрудниц с днем рождения и вручил ей букет цветов.

Медики напомнили о том, что до недавнего времени кабинеты специалистов были разбросаны почти по 20 корпусам. Теперь всё под одной крышей. Михаил Мурашко обещал рассмотреть вариант приобретения магнитно-резонансного томографа. И еще он признался: «Обоянь меня обаяла».

Также глава Минздрава России побывал в центре «Поток» на улице Сонины в Курске. Здесь работает консультационный пункт приема жителей из приграничных районов. Их принимают заместители главы региона, министры, сотрудники различных ведомств и юристы. Министр проверил,



как ведется прием, побеседовал с переселенцами, выслушал их просьбы и пожелания. Граждане получили ответы на важные вопросы, связанные с предоставлением медицинской помощи и обеспечением лекарствами.

Подводя итоги очередной поездки в Курск, Михаил Мурашко отметил, что специалисты Минздрава России присутствуют в регионе с первых дней вторжения ВСУ. Координирует работу Федеральный центр медицины катастроф. Для усиления стационарных учреждений дополнительно направили бригады анестезиологов и реаниматологов, хирургов, узкопрофильных специалистов и выделили средства для приобретения оборудования в медучреждения, где это необходимо.

Стационарная помощь оказывается в полном объеме. По амбулаторной помощи также проведен ряд мероприятий в рамках модернизации первичного звена. Особое внимание уделяется безопасности медиков и пациентов скорой помощи. На машинах установлены средства радиоэлектронной защиты от дронов.

Михаил Мурашко отметил вклад курских волонтеров. Более 450 человек постоянно работают в качестве медиков, занимаются организационной работой. Министр сообщил об обсуждении программы реконструкции региона по восстановлению объектов здравоохранения в Курской области.

Екатерина Радионова.

Фото из архива Минздрава Курской области.



На снимке (слева направо): Министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко, врио главы регионального минздрава Екатерина Письменная и главный врач Обоянской ЦРБ Алексей Капустин. Хотя Обоянь обаяла министра, от делового настроения никого не отклонила



Взаимодействие с федеральным центром – это возможность повышать качество медицинских услуг, внедрять новые технологии, улучшать условия труда медработников

ДОВЕРЬ СВОЕ ЗДОРОВЬЕ НАМ

«ЗОЛОТОЙ ЧАС» – ЧАС НАДЕЖДЫ

Региональный сосудистый центр Курской областной многопрофильной клинической больницы недавно отметил 15-летие. Он занимается лечением сердечно-сосудистых заболеваний, инфарктов и инсультов. Ежегодно здесь получают помощь более 3650 пациентов нашего региона. Благодаря профессиональной работе врачей и высоким медицинским технологиям за эти годы спасено множество человеческих жизней.



Заведующий неврологическим отделением РСЦ, главный внештатный специалист по цереброваскулярным болезням Минздрава Курской области **Андрей БИРЮКОВ**: «Мы лечим пациентов с инсультами, транзиторными ишемическими атаками».

Обратимся к фактам. Как известно, ключевым индикатором работы является уровень смертности пациентов от болезней системы кровообращения. В 2008 году этот показатель составлял 1094,5 случая на 100 тысяч населения. В 2023-м он снизился до 586. До основания Центра четверть пациентов умирали от острого нарушения мозгового кровообращения в первый месяц возникновения заболевания, в 2023-м таких случаев стало менее 15 процентов. Летальность от инфаркта миокарда за тот же период с 12 процентов сократилась до менее чем десяти.

В то же время сердечно-сосудистые заболевания и их осложнения остаются актуальной проблемой здравоохранения. Ежемесячно в области регистрируется более 350 больных с острым нарушением мозгового кровообращения, а количество больных инфарктом миокарда и коронарным синдромом – до трехсот.

При инфаркте и инсульте важно оказать пациенту специализированную медицинскую помощь как можно быстрее. Чем скорее врачи начнут лечение, тем больше шансов у человека на выживание и меньше осложнений. Этот промежуток времени медики называют «золотым часом».

Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями – одно из главных направлений нацпроекта «Здравоохранение».

В рамках нацпроекта в нашей области действуют первичные сосудистые отделения в районных больницах и Курской больнице скорой медицинской помощи. Всего в сети сосудистых отделений 188 коек по кардиологии для больных с острым коронарным синдромом и 165 коек по неврологии для больных с острым нарушением мозгового кровообращения. Благодаря этому улучшилось качество медицинской помощи людям с сердечно-сосудистыми заболеваниями.



Заведующий кардиологическим отделением РСЦ, главный внештатный кардиолог Минздрава Курской области **Николай КУРБАКОВ**: «Проект «Сердце учителя» – важный шаг для профилактики сердечно-сосудистых заболеваний».

Координирует работу сети отделений Региональный сосудистый центр. За 15 лет работы около 30 тысяч человек с инфарктами и более 60 тысяч с инсультами прошли лечение в сосудистых отделениях по всей области. При этом 14 654 пациента с инфарктами и 14 434 пациента с инсультами получили медицинскую помощь непосредственно в Региональном сосудистом центре областной больницы. Это единственное медучреждение, которое оказывает помощь пациентам с нарушениями проводимости сердца, устанавливая кардиостимуляторы – временные и постоянные, проводит операции радиочастотной абляции для пациентов с различными нарушениями сердечного ритма.

– Центр оснащен всем необходимым современным оборудованием: компьютерными томографами, ультразвуковыми системами экспертного класса, ангиографическими системами, нейрохирургическими операционными на два зала с системой

стереотаксической нейронавигации, – не без гордости рассказал главный врач ОМКБ Михаил Иванович Лукашов. – Здесь работает большая команда опытных специалистов высокой квалификации. Это 39 врачей, 65 сотрудников среднего медицинского персонала и 53 – младшего. Центр берет на лечение самых тяжелых пациентов, в том числе тех, кто нуждается в нейрохирургических операциях.

В составе РСЦ работают три отделения: кардиологическое – для больных с острым коронарным синдромом на 60 коек, которое возглавляет Николай Николаевич Курбаков, неврологическое – для больных с острым нарушением мозгового кровообращения на 30 коек под началом Андрея Евгеньевича Бирюкова и отделение рентгенохирургических методов диагностики и лечения №1, которым руководит Валерий Анатольевич Казанов. В составе кардиологического и неврологического отделений имеются палаты интенсивной терапии для лечения наиболее тяжелых пациентов.

Основной задачей кардиологического отделения РСЦ является оказание специализированной и высокотехнологичной помощи больным с острым коронарным синдромом (инфарктом миокарда) с использованием современных методик лечения: тромболитической терапии и операций стентирования коронарных артерий.



Заведующий отделением РХМДЛ №1 **Валерий КАЗАНОВ**: «Наша задача – спасти жизнь и восстановить здоровье человека, перенесшего сосудистую катастрофу».

В неврологическом отделении оказывают специализированную медицинскую помощь пациентам с ишемическими, геморрагическими инсультами, транзиторными ишемическими атаками.

Основными методами диагностики инсульта являются компьютерная томография головного мозга и магниторезонансная томография. За год проводится более 1450 исследований больным с острым нарушением мозгового кровообращения.

Хирургическое лечение в плановом и экстренном порядке проводится в отделении рентгенохирургических методов диагностики и лечения №1. Ежемесячно здесь осуществляется более 300 коронароангиографий, малоинвазивных операций – то есть без разрезов, через кровеносные сосуды. При остром инфаркте миокарда операция по установке стента в коронарные сосуды спасает жизни пациентов.

– Врачи способны выполнять сложные высокотехнологичные оперативные вмешательства: стентирование, эмболизацию,



Руководитель РСЦ, заместитель главного врача областной больницы **Валентина ПРИХОДКИНА**: «Наши врачи выполняют сложные высокотехнологичные оперативные вмешательства – стентирование, эмболизацию, удаление тромбов из сосудов, питающих головной мозг».

удаление тромбов из сосудов, питающих головной мозг. Помощь, которую оказывают медики в Региональном сосудистом центре, соответствует всем современным стандартам, – отмечает его руководитель, заместитель главного врача Валентина Семеновна Приходкина. – В современно оснащенной нейрохирургической операционной оказывается высокотехнологичная помощь больным: клипирование артериальных аневризм, удаление внутримозговых гематом.

Цель Регионального сосудистого центра – спасти жизнь и восстановить здоровье человека, перенесшего сосудистую катастрофу. Это невозможно без качественного и полноценного восстановительного лечения. Поэтому сформирована мультидисциплинарная бригада для оказания ранней реабилитационной помощи пациентам с диагнозом «острое нарушение мозгового кровообращения» уже с первых суток поступления. В составе бригады логопед, медицинский психолог, врачи и инструкторы ЛФК, физиотерапевты, массажисты.

После завершения лечения в Региональном сосудистом центре, при отсутствии противопоказаний, пациенты направляются на второй этап реабилитации. Для этого год назад на базе областной больницы был создан Центр медицинской реабилитации, который возглавила Елена Михайловна Надольная. В него входят два отделения для восстановительного лечения пациентов с последствиями инсульта на 75 коек. Планируется расширение коечного фонда.

В Центре установлено разнообразное современное реабилитационное оборудование, которое позволяет максимально восстанавливать утраченные функции, включая движение, речь, практические навыки.

Не прекращается связь с пациентами и после их выписки из стационара. У регионального сосудистого центра налажено тесное взаимодействие с первичным звеном здравоохранения, городскими и районными поликлиниками для того, чтобы обеспечить диспансерное наблюдение и профилактику повторного острого состояния. Проводятся телемедицинские консультации с городскими и районными медучреждениями по вопросам диагностики и лечения острых нарушений мозгового кровообращения, видеоконференции с ведущими федеральными центрами.

Результат совместной работы медиков – спасенные жизни, возвращение здоровья, минимизация инвалидности, сохранение работоспособности пациентов и возможности их социальной интеграции в общество.

Марина Гребенькова,
контент-редактор ОБУЗ «КОМКБ».

Фото Романа Дородных и из архива ОБУЗ «КОМКБ».



РСЦ работает в тесном сотрудничестве с кардиологической службой поликлиники и федеральными медицинскими центрами

ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ



Светлана ОХОТНИКОВА, председатель Курской областной организации Профсоюза работников здравоохранения РФ

2024 год для нас юбилейный. Вот уже 80 лет в ногу со временем курский Профсоюз здравоохранения движется вперед, выполняя свои задачи, сохраняя и поддерживая традиции, передавая эстафету солидарности от одного поколения профактивистов к другому.

Самое главное в организации – это неравнодушные люди, ежедневно готовые прийти на помощь своим коллегам, которые выполняют нелегкую, но очень значимую для каждого медработника общественную профсоюзную работу. Профессионализм, ответственное отношение к своему делу и активная жизненная позиция остаются ориентирами для новых молодых профлидеров.

На протяжении 80 лет мы стараемся сохранять традиции Курской областной организации Профсоюза работников здравоохранения РФ, продолжая их своей работой.

ВЧЕРА

Первое упоминание о попытках объединения рабочих в Курске датируется августом 1917 года, когда на 1-й городской конференции избрано Центральное Бюро профессиональных союзов. Оно издало постановление, «коим ни один, не зарегистрированный в профсоюзе, не мог получить работы». А 21 ноября 1918 года, как сообщила газета «Курская беднота», состоялся 1-й губернский съезд профессиональных союзов.

Объединение российских медицинских работников в едином профсоюзе «Всемедиксантруд» произошло в 1918 году, в период Гражданской войны. В этом же году медики и аптекари Курской губернии вступили в профессиональный союз. С самого своего начала отраслевой профсоюз выступал защитником социальных прав работающих, сыграл положительную роль в ликвидации безграмотности, в обеспечении продовольствием и топливом медицинских работников и их семей, принимал участие в борьбе с эпидемиями. Позже пользовался многогранными полномочиями в решении производственных, бытовых, социально-культурных вопросов, оздоровлении трудящихся и детей.

ВЗГЛЯД В ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ

Более 115 лет насчитывает история профсоюзного движения в Курской области, и составной его частью является работа Курской областной организации Профсоюза работников здравоохранения РФ.

ОНИ СТОЯЛИ У ИСТОКОВ ОБЛАСТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОФСОЮЗА

Председатели обкома:

КАВЕЦКАЯ Ольга Ануфриевна
январь 1944 – январь 1945

ВОРОБЬЕВА Мария Кузьминична
январь 1945 – январь 1949

ДЬЯКОНОВА Зинаида Владимировна
январь 1949 – январь 1951

БЕЛОГЛЯДОВА Екатерина Ивановна
январь 1951 – январь 1960

ЛУКИНА Валентина Георгиевна
январь 1960 – май 1965

ВОРОБЬЕВА Валентина Александровна
май 1965 – июль 1973

РУСАНОВА Лариса Ивановна
июль 1973 – май 1985

СОРОКИНА Галина Александровна
декабрь 1985 – ноябрь 2019

В путеводителе Госархива Курской области сохранились данные о том, что в 1934 году в Курске был создан обком профсоюза «Медсантруд», который прекратил свою деятельность в 1941 году в связи с немецко-фашистской оккупацией. После освобождения города в 1943 году создается оргбюро ЦК профсоюза «Медсантруд», а 6 января 1944-го проводится областная профсоюзная конференция, на которой избирается областной комитет профсоюза. Он объединил лечебно-профилактические и аптечные учреждения города Курска и области. В 1949 году на I Всесоюзном съезде «Медсантруд» был переименован в Профсоюз медицинских работников.

Через 50 лет на учредительном съезде в связи с распадом СССР создан Профсоюз работников здравоохранения Российской Федерации, который имеет свой гимн и флаг. За годы перестройки и экономических реформ ему удалось сохранить свою структуру и целостность.

Отраслевой профсоюз в то время поставил на первое место защиту трудовых и социальных прав, законных интересов работников отрасли, начал борьбу

за социальную справедливость. Открыто заявил о своей независимости во взаимоотношениях с партийными, государственными и хозяйственными органами, выстраивая работу с партнерами на условиях равноправия и на основе диалога.

По инициативе профсоюзной стороны с 1995 года разрабатываются и заключаются соглашения с комитетом по труду и комитетом здравоохранения области. Также во всех учреждениях здравоохранения региона приняты коллективные договоры, в соответствии с которыми уже начиная с 1996 года работники лечебно-профилактических учреждений пользовались дополнительными оплачиваемыми отпусками. В некоторых были предусмотрены бесплатный проезд в общественном транспорте для участковых терапевтов и педиатров, работников санэпидслужбы, дополнительная оплата врачам участковой службы, скорой медицинской помощи в период эпидемии гриппа, введены социальные отпуска с сохранением заработной платы.

С 1 января 2005 года вступил в силу закон «О здравоохранении в Курской области», в разработке которого, а особенно статьи «Социальные гарантии, предоставляемые медицинским и фармацевтическим работникам организаций здравоохранения», принимал активное участие обком профсоюза.

СЕГОДНЯ

В 2024 году Курская областная организация Профсоюза работников здравоохранения РФ – это 65 первичных профсоюзных организаций, которые объединяют более 27 тысяч членов Профсоюза, что составляет 80 процентов от всех работающих.

Профсоюз независим от органов власти и работодателей, политических партий и других общественных объединений, неподотчетен и неподконтролен им. Сегодня это живая структура, имеющая связь с исполнительной и законодательной властью и выстраивающая свою работу на основе диалога, уважения и учета интересов сторон. Благодаря этому областной организацией Профсоюза во взаимодействии с работодателями, региональными органами исполнительной власти, органами государственного надзора и контроля, отделениями Социального фонда России и Фонда ОМС, Курской областной Думой удается поднимать и решать вопросы, затрагивающие права и интересы рядовых работников медицинских организаций.

Решение социальных вопросов, совершенствование системы оплаты труда особенно важны для стабильной работы трудовых коллективов, что служит действенным инструментом сочетания экономической эффективности и социальной справедливости. Наше участие в совещаниях, конференциях в составе временных и постоянных комиссий и рабочих групп позволяет снизить социальную напряженность в ряде вопросов,



Центральные курсы ВЦСПС, семинар председателей профкомов средних медицинских школ, январь 1950 г.



Демонстрация, посл...



обеспечивать достижение баланса интересов, взаимное доверие заинтересованных сторон.

Обязанностью профсоюзов, установленной Трудовым кодексом РФ, являются общественный контроль соблюдения работодателями трудового законодательства, консультирование по вопросам реализации прав и законных интересов работников, установление компенсационных мер за работу во вредных условиях труда.

Правовая помощь и судебная защита, в том числе по вопросам оспаривания отказов Социального фонда России в назначении досрочной пенсии в связи с осуществлением лечебной деятельности, независимая экспертиза условий труда при проведении специальной оценки в спорных ситуациях, экспертиза коллективных договоров – это только часть нашей работы. Но именно эти направления позволяют централизованно регулировать возникающие на местах вопросы, предупреждать и своевременно устранять нарушения прав работников без вовлечения государственных надзорных органов.

Участие профсоюзных инспекторов труда в экспертизе проектов нормативных правовых актов, в том числе в составе рабочих групп на федеральном уровне, позволяет не допустить ухудшения прав работников медицинских организаций, а это – вопросы продолжительности рабочего времени, особенностей совместительства медиков, оплаты и охраны труда, предоставления спецодежды и средств индивидуальной защиты.

На протяжении многих лет региональный Профсоюз реализует акции, проекты и программы, позволяющие оказывать людям материальную поддержку в различных жизненных ситуациях. Так, в рамках акции «Профсоюз в помощь!», объявленной в период борьбы с пандемией COVID-19, социальные профсоюзные выплаты устанавливались работникам, перенесшим заболевание вирусом.

Акция продолжается и сейчас с учетом проблем, обозначенных временем. В этом году более 1300 членов Профсоюза медицинских организаций из приграничных районов области, вынужденно покинувших постоянное место жительства, получили адресную материальную поддержку из средств профсоюзного бюджета на сумму

Семинар профсоюзного актива, май 2024 года

порядка 14 млн рублей. Это стало возможным благодаря весомой финансовой поддержке Центрального комитета Профсоюза работников здравоохранения РФ, Федерации организаций профсоюзов Курской области, региональных и первичных организаций Профсоюза, а также юридических и физических лиц, которые пришли на помощь курским медикам.

Учитывая невозможность обеспечения «нулевого» показателя травматизма в отрасли здравоохранения, областная организация Профсоюза реализует программу «Профсоюзный сертификат». Под ее действие за три года попал 31 работник отрасли, получив профсоюзные страховые выплаты на общую сумму 535 тысяч рублей в связи с получением травмы на производстве при исполнении трудовых обязанностей.

В рамках Года семьи в Курской области заработал новый проект «Профсоюзная поддержка семей» по возврату части расходов на пребывание ребенка в детском саду, что позволило 567 родителям из 42 первичных профсоюзных организаций получить выплаты на общую сумму около 1,5 млн рублей.

Зная о важности и необходимости донорства как для пациентов, так и для медиков, областная организация Профсоюза совместно с Курским областным центром крови на протяжении четырех лет проводит донорскую акцию «Объединяемся для добрых дел». Ежегодно работники отрасли и студенты – будущие медики – личным участием в акции дают возможность спасти чью-то жизнь.

Продолжая профсоюзные традиции, в рамках акции «В Новый год с Профсоюзом» мы поздравляем с праздниками ветеранов отрасли, работников и их семьи, проводим новогодние мероприятия для взрослых и утренники для детей, вручаем подарки детям подшефного специализированного центра «Аистенок», студентам медуниверситета и медколледжа, которые находятся в трудной жизненной ситуации.

Сохранение и укрепление здоровья членов Профсоюза и их семей – еще одно направление нашей

работы. С этой целью предоставляется скидка до 20 процентов на приобретение путевок в здравницы, входящие в объединение «Профкурорт». Действует программа лояльности профсоюза «Профсоюзная путевка для всей семьи», активно развивается сотрудничество со здравницами Республики Беларусь.

Проводимые ежегодные мероприятия, такие как региональный молодежный форум «Курский взлет», профсоюзные фестивали работающей молодежи отрасли, участие команд медиков в Спартакиаде работающей молодежи «Юность», лыжных кроссах, шахматных, волейбольных и футбольных турнирах, а также различные конкурсы профмастерства, направлены прежде всего на командообразование, укрепление и развитие организационной структуры профсоюза.

ЗАВТРА

Курская областная организация Профсоюза продолжает оставаться организующим и координирующим звеном между рядовыми членами Профсоюза и руководством, создает площадку для обмена опытом, аккумулируя разностороннюю, объективную и доступную информацию по актуальному состоянию отрасли здравоохранения.

В дальнейшей работе профсоюзные организации видят своими важнейшими задачами содействие повышению жизненного уровня работников и членов их семей, обеспечение соблюдения трудовых прав и профессиональных интересов, создание и улучшение здоровых и безопасных условий труда, обеспечение в полном объеме социальными гарантиями и компенсациями занятых на работах с вредными условиями труда.

ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ – СДЕЛАТЬ БУДУЩЕЕ ЭФФЕКТИВНЫМ И ПЕРСПЕКТИВНЫМ ДЛЯ ЧЛЕНОВ НАШЕГО ПРОФСОЮЗА.



Партизанская 7 ноября, 1972 г.



Обком Профсоюза на Первомайской демонстрации, 1985 г.



Руководители облздравотдела, Профсоюза и лечебных учреждений на Первомайской демонстрации, 1987 г.

ДАТА

ВАЛЕРИЙ ДОМЕКИН, ГЛАВНЫЙ ВРАЧ ОБУЗ «ГОСПИТАЛЬ ДЛЯ ВЕТЕРАНОВ ВОЙН»: «ВПЕРЕДИ НАСЫЩЕННАЯ РАБОТА И ИНТЕРЕСНАЯ ЖИЗНЬ»

В апреле 2025 года Курскому госпиталю для ветеранов войн исполнится четверть века. Однако начало истории военно-медицинского обеспечения на территории нашего края можно смело отнести к 315-летней давности, то есть к 1709 году, когда в Курске впервые был развернут военный госпиталь для раненых русских воинов – участников Полтавской битвы. Между двумя датами – события огромного масштаба.

Как только началась Первая мировая война, в Курске было организовано 33 госпиталя и лазарета. Дворянство выделило свой пансион в роскошном здании (бывшем Доме офицеров) на 75 коек, Курско-Белгородская епархия – только что отстроенное женское училище и общежитие духовной семинарии на 630 коек, купеческое собрание – помещение своего клуба на 420 коек. Губернское земство отдало под госпиталь обширное здание на Московской улице (ныне улица Ленина, здесь располагается городской департамент архитектуры) и перешло в общежитие учительской семинарии на улице Мирной. Строящийся Народный дом (теперь областная филармония) сразу же стали приспособлять под лазарет на 420 мест.

Свои лазареты устроили местное кредитное товарищество, отделение общества сохранения народного здоровья, акцизное управление, ряд владельцев частных домов, мужская классическая гимназия и женская Мариинская, казенный винный склад.

С 22 августа 1914 года по 1 января 1915-го через Курский распределительный пункт прошло 37 605 раненых и больных. Особую нагрузку нес госпиталь в Народном доме, организованный 16 октября. Здесь в течение короткого срока находились на лечении 26 796 человек, а в городской больнице, где также был устроен госпиталь, – 4894.

Во время Гражданской войны многие из этих госпиталей работали на выздоровление солдат и комиссаров советской власти. В 1920 году в Курске действовали лазарет Красного Креста, три сводных эвакуационных госпиталя и 18-й киевский.

В первые дни Великой Отечественной войны областной отдел здравоохранения для обеспечения приема с фронтов раненых бойцов и командиров Красной армии развернул военные госпитали в здании областного суда на улице Верхней Набережной, в школе №11, располагавшейся в бывшем духовном училище на углу улиц Пионеров и Пастуховской, на базе областной больницы на улице Садовой, в средней школе №22 на улице Лассаля.

В 1941–1945 годах в курских военных госпиталях медики вернули в строй три четверти раненых и девять из десяти заболевших солдат и офицеров.

После освобождения города от оккупантов, уже в конце февраля 1943 года, было развернуто девять госпиталей, а буквально через несколько дней облисполком принял постановление о расширении сети госпиталей силами местных организаций. В короткие сроки их стало 13. К ним были прикреплены 20 местных врачей и 100 средних медработников. Для военных госпиталей были выделены в городе самые приспособленные для этой цели здания. На улице Добролюбова, например, спешно устроили два госпиталя. Тогда это было важное



Август 2003 г. Госпиталь посетил Президент РФ Владимир Путин



Дважды – в 2018 и 2020 годах – Курский госпиталь признавался лучшим в России.

место – рядом находилась городская железнодорожная станция Курск-2.

В апреле 2000 года большим подарком для защитников Отчизны стал госпитальный комплекс у реки Сейм, открытый с целью оказания медицинской помощи инвалидам и участникам Великой Отечественной войны, вооруженных конфликтов и лицам, приравненным к ним по льготам.

Коллектив с первых дней, преодолевая трудности в непростых экономических условиях и оказывая специализированную медицинскую помощь, завоевал авторитет у пациентов и общественности. Мы, опираясь на опыт своих предшественников и добрые традиции, уже в новых условиях стараемся сохранить и приумножить всё лучшее и соответствовать требованиям сегодняшнего дня, который предлагает нам и сложности, закаляющие нас, и новые возможности.

Тщательно подобранный кадровый состав проводит реабилитацию и восстановительную терапию, возвращает людей к активной и полноценной жизни.

В разное время госпиталь посещали Президент России В.В. Путин, представители Правительства РФ, различных министерств и ведомств. Благодаря содействию вышестоящих федеральных и региональных властных структур удается постоянно обновлять медицинское диагностическое оборудование, с помощью которого внедряются современные методы обследования и лечения, что способствует не только улучшению состояния здоровья пациентов, но и их последующей позитивной социальной и профессиональной адаптации.

В период пандемии COVID-19 госпиталь дважды осуществлял свою деятельность в «красной» зоне. Медперсонал приобрел неоценимые знания и опыт, что позволило избежать высокого процента летального исхода

от осложнений. Всего пролечили более 1700 человек. Получили большое количество благодарностей от пациентов и их родственников.

С момента открытия госпитального комплекса его структура не претерпела существенных изменений. В её составе круглосуточный стационар на 200 коек, в том числе кардиологическое, неврологическое, терапевтическое, гериатрическое и физиотерапевтическое отделения. Диагностический блок представлен клинично-диагностической лабораторией, кабинетом функциональной диагностики, лечебно-диагностическими кабинетами.

Диагностическая база позволяет ежегодно проводить до 170 тысяч лабораторных и 17 тысяч ультразвуковых исследований, до 2 тысяч эндоскопий. В кабинете функциональной диагностики проводится 18,5 тысячи исследований.

Клинично-диагностическая лаборатория оснащена высокоточными измерительными приборами для количественного анализа широкого спектра. Все аппараты высокого класса точности, большой разрешающей способности, работающие в различных технологических режимах, со встроенной системой контроля качества, позволяющие использовать для исследования минимальное количество биологического материала. Имеются узкоспециализированные анализаторы для исследования минерального обмена, свертывающей системы, показателей критических состояний, компьютеризированное место врача-гематолога.

В отделении восстановительного лечения ежегодно проводится более 70 тысяч процедур. Физиотерапевтические методики позволяют проводить лечение и реабилитацию пациентов с заболеваниями сердечно-сосудистой и нервной систем, опорно-двигательного аппарата, заболеваниями внутренних органов, стрессовыми состояниями, боевыми травмами.

Врачом-физиотерапевтом разработаны и успешно применяются специальные программы для лечения синдрома эмоционального выгорания, индивидуальные программы реабилитации для маломобильных граждан – ветеранов ВОВ и боевых действий. Они у нас окружены особой заботой и вниманием. Для них в неврологическом отделении выделено 15 одноместных палат, планировка которых предусматривает комфортное пребывание, проведение лечебных и реабилитационных мероприятий.

Медицинскую помощь на льготной основе имеют право получать зарегистрированные в регионе 130 952 человека. Если учесть гериатрическое отделение, то эта цифра окажется в разы больше. В 2022 году появилась новая категория граждан, имеющих право на лечение в госпитале. Это участники СВО и их близкие родственники, а также вынужденные переселенцы из приграничных территорий.

В апреле 2025 года госпиталю исполнится четверть века. Наш путь не был усыян розами. Но трудности закаляли, успехи окрыляли. Впереди у нас еще более насыщенная и интересная работа и жизнь.



Военный оркестр управления Росгвардии по Курской области (в верхнем ряду) с коллективом госпиталя



Госпитальный комплекс у реки Сейм

ТОЧКИ РОСТА



Дом купца Пожидаева. Детская заразная больница

ИСТОКИ

В Курске мероприятия по борьбе с туберкулезом начали проводить в 1921 году после открытия в детской больнице на углу улиц Радищева и Золотой амбулатории с функциями диспансера для туберкулезных больных. В 1922 году она приняла 1557 пациентов, а пять лет спустя – 3410.

Учреждение пропагандировало соблюдение правил личной гигиены больного, обследовало окружающих его людей с целью недопущения распространения инфекции, популяризировало необходимые санитарные сведения, участвовало в улучшении санитарно-гигиенических условий на работе и дома. Также помогали больным, которые нуждались в социальной поддержке, выдавая им медикаменты, сливочное масло, молоко, какао, рис. По ходатайству пациентов их снабжали теплой одеждой, обувью, завозили на дом топливо, ставили вопрос о переселении в улучшенные условия проживания.

Шли годы. Противотуберкулезная служба быстро расширялась, укреплялась материально-техническая база. В августе 1934 года газета «Курская правда» сообщила об открытии областного противотуберкулезного диспансера. Из республиканского фонда был получен рентген-аппарат, что значительно улучшило диагностику и контроль за лечением больных. В Курске на месте бывшей водолечебницы «Стезева дача» открылась областная туберкулезная больница. В городе впервые начали проводить профилактическую вакцинацию детей.

В начале 1955 года облздравотдел получил передвижной рентген-кабинет с электростанцией, что позволило проводить обследование жителей удаленных районов области круглый год. При областном тубдиспансере открыли стационар на 35 мест, в котором проводили оперативное лечение легочного туберкулеза. Однако жизнь настоятельно требовала наличия самостоятельного городского противотуберкулезного диспансера. И вскоре он заработал в здании на улице Советской. На его базе открыли кабинеты по детскому туберкулезу, костно-суставному туберкулезу и туберкулезу лор-органов. В структуру диспансера также вошел кабинет для проведения искусственного пневмоторакса – искусственного введения воздуха в плевральную полость. Эта манипуляция используется в лечебной практике до сих пор.

В 1963 году стационар областного туберкулезного диспансера переехал в деревню Щетинку, где находится по сей день. После смены локации он приобрел статус лечебного, учебного и профилактического учреждения. При нем открылась кафедра фтизиатрии. Это дало возможность будущим докторам погрузиться в предстоящую работу и изучить ее изнутри. Открывались и оборудовались новые корпуса диспансера по современным на тот момент технологиям, что дало возможность проводить сложнейшие легочные и внелегочные операции.



Передвижной рентген-кабинет с электростанцией

90 ЛЕТ – НЕ ВОЗРАСТ!

ИЛИ ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ КУРСКОГО
ОБЛАСТНОГО КЛИНИЧЕСКОГО
ПРОТИВОТУБЕРКУЛЕЗНОГО ДИСПАНСЕРА

Туберкулез до начала XX века считался практически неизлечимой болезнью. Он уносил тысячи жизней по всему миру. Но после открытия в 1882 году немецким микробиологом Робертом Кохом возбудителя туберкулеза произошли существенные изменения в диагностике и лечении одного из самых коварных и тяжелых заболеваний. В Курской области борьбу с ним ведет солидная армия медицинских работников, в том числе 82 врача, более 150 представителей среднего и 120 младшего медперсонала областного клинического противотуберкулезного диспансера. Действуют они по нескольким направлениям: профилактика, ранняя диагностика, лечение, реабилитация. А начиналось, как всегда, с малого.



Лечебный пневмоторакс тогда и сейчас

ПЕРЕДОВЫЕ
МЕТОДИКИ ЛЕЧЕНИЯ

Восьмидесятые годы XX века можно назвать золотым периодом областного тубдиспансера. Стационар к тому времени насчитывал семь отделений на 475 мест, укомплектованных штатом медицинского персонала и всем необходимым оборудованием. Лечение было длительным, поэтому на территории больницы появился собственный клуб с широкоэкранной киноустановкой и библиотекой.

В первом терапевтическом отделении разрабатывалась методика лечения пациентов индивидуальными максимально переносимыми дозами противотуберкулезных препаратов. Во втором отделении применялось их внутривенное введение. В третьем – основной упор был направлен на патогенетическую терапию.

Рентген-кабинет был оборудован электронно-оптическим преобразователем, и врачи смогли вводить препараты непосредственно в полость в легком. В стационаре внедрялись одномоментные операции на обоих легких чрезгрудным доступом, что на тот момент являлось прогрессивной высокотехнологичной методикой.

Применялась одна из новейших кафедральных разработок – люминесцентная микроскопия. Новые бактериологические методы позволили выявлять микобактерии туберкулеза с большей эффективностью. Благодаря методике определения лекарственной устойчивости назначали препараты, непосредственно воздействующие на возбудителя заболевания.

Еще одну современную технологию – поднаркозную бронхоскопию – применяли в целях диагностики патологий и санации бронхиального дерева для пациентов с плохой переносимостью процедуры.

И ВОТ МЫ В XXI ВЕКЕ

В связи с оптимизацией здравоохранения в мае 2008 года противотуберкулезная служба региона



Наталья РАЧИНА: «Специалисты диспансера активно участвуют во внедрении новых методов и алгоритмов диагностики и лечения туберкулеза, в клинических и экспериментальных исследованиях новых лекарственных препаратов и вакцин».

становится единой и централизованной. С тех пор диспансер – единственная медицинская организация, где оказывается стационарная помощь. В его структуру входят два амбулаторных отделения для детей и взрослых, стационар на 300 мест, состоящий из дифференциально-диагностического, трех терапевтических фтизиатрических отделений, детского отделения, отделений легочно-хирургического и туберкулеза внелегочной локализации.



Виктория ШОСТАК, заведующая бактериологической лабораторией, снимает результаты обнаружения возбудителя при культивировании биоматериала на жидких питательных средах

В районах области по графику курсируют передвижные флюорографы. Благодаря этому сельским жителям стало проще проходить исследования легких.

В нашем распоряжении – единственная в регионе лаборатория, где проводят исследования на наличие микобактерии – палочки Коха. Раньше оно длилось от одного до трех месяцев, теперь в течение двух часов специалисты не только диагностируют туберкулез, но и определяют, какими препаратами его можно лечить. Это стало возможно благодаря применению новых методов и использованию современного оборудования. В лаборатории оно появилось в 2014 году.

Налажено тесное взаимодействие с Национальным медицинским исследовательским центром фтизиопульмонологии и инфекционных заболеваний, Центральным НИИ туберкулеза, Санкт-Петербургским НИИ фтизиопульмонологии. За семь лет сотрудничества их специалисты проконсультировали 483 пациента. В федеральных центрах оказали высокотехнологичную медицинскую помощь 195 больным.

Специалисты диспансера активно участвуют во внедрении новых методов и алгоритмов диагностики и лечения туберкулеза. В результате предпринимаемых мер в Курской области отмечают не только снижение смертности от туберкулеза и увеличение числа выздоровевших, но и сокращение количества заболевших.

Наталья Рачина, главврач областного клинического противотуберкулезного диспансера.
Фото из архива ОК ПД.



Выезд передвижного флюорографа для обследования населения г. Курска

Лили Сарибекян,

ординатор кафедры акушерства
и гинекологии КГМУ

Молитва о России

Россия величава и красива
Зимой студёной, снежной в январе.
Как девица, застенчива, стыдлива
В сверкающем морозном серебре.

Её бескрайние, широкие просторы
Все убраны в пушистые снега.
Чисты, белы поля и косогоры,
Блестят на солнце, словно жемчуга.

Деревья вдоль дорог оледенели,
Стоят закованные, как в хрустале.
Пруды, овраги занесли метели,
И манит к себе сказочная даль.

Всё едешь, едешь... По России
Среди снегов мелькают купола.
И ходит Богоматерь здесь незримо:
Она Россию своим домом избрала.

Природа зимняя сродни Пречистой Деве,
Её святой и целомудренной душе.
О, сколько кротости в ветвях ооченелых,
Смиренья, чистоты в завьюженной земле!

Пречистой люблю в снеговой стихии
Молить в уединении, в тишине
Отца и Сына о спасении России,
Истерзанной, распятой на кресте.

Россия! Что тебя тревожить стало?
Как уберечь и как спасти тебя?
И молится Пречистая устало,
И слезы льют на белые снега.

Светлана Асева

С новым победным 2025 годом!

Традиций русского народа
Мы не нарушим никогда.
И нового дождемся года,
Не помешает нам беда.

Мир на краю! Но в доме каждом
В гирляндах елки. Новый год!
Ведь праздник этот очень важный –
Он будущее нам несет!

И в блиндаже, и у камина
Все ждут двенадцати часов
На циферблате нашем мирном.
Ждем года нового шагов!

И выстрелят одновременно
Шампанским миллионы нас.
И залпом этим невоенным
Провозгласим мы мира час!

Не будет в небе фейерверков,
Пусть будет тихо в Новый год!
Страна с надеждою и верой
Победного салюта ждет!

Александр Быков,

сердечно-сосудистый хирург областной
многопрофильной клинической больницы,
к.м.н.

С надеждой новой в Новый год...

Змеиный посох был горяч.
Дракон царил себе на славу,
От ярости своей не слишком зряч
Позволил над живьем расправу.

В плену доверчивости к людям,
Творя им счастье и добро,
Предназначенье зверя – в чуде,
Душа сияет серебром.

Оплот – семье, а силу – детям,
Для мира – жизни талисман,
Взрастил желанность на планете,
Разжёл в нас чувственный вулкан.

Чтоб здоровый смысл мудрее стал,
А чувств хватало лишь на счастье,
Змея примерит пьедестал
И усмирит лихие страсти.

Любовь воспрянет в Новый год,
А в душах ласковые неги.
Пусть успокоится народ
И вспомнит таинств обереги.

В шампанском растворит мечту,
А с ёлкой вместе в сказку глянет,
Увидит мыслей красоту
И духом в январе воспрянет.

С надеждой новой в Новый год
Россия явится с Победой.
Бросок змеи врага снесёт,
Стабильность мира – её кредо.

ЗНАЙ НАШИХ!

В Москве прошла церемония награждения победителей II Всероссийского фотоконкурса «Медики на работе». Для участия в нем было подано почти пять тысяч заявок со всей страны.

Организатор конкурса – Центральный институт организации и информатизации здравоохранения огласил имена победителей в 12 номинациях.

Специальная награда жюри «За трогательные, живые фотографии, которые не оставят равнодушными» была присуждена руководителю пресс-службы минздрава Курской области Роману Дородных (на фото первый справа).



Фото Романа Дородных «Схватка за жизнь». Май 2023 года. Медицинская эвакуация пациентки из Железногорска в Курскую областную больницу

Вестник здравоохранения Курской области

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Курской области

Регистрационный номер: серия ПИ № ТУ46-00296 от 23.05.2024 г.

Учредитель (соучредители): Министерство здравоохранения Курской области, Курская областная организация профессионального союза работников здравоохранения Российской Федерации

Адрес редакции, издателя: 305000, г. Курск, Красная площадь, 6.

Главный редактор (на общественных началах): **Е.В. Письменная**

Дата выхода 27.12.2024 г.

Подписано в печать по графику и фактически в 10:00 27.12.2024 г.

Отпечатано в ООО «Планета+» (305048, г. Курск, ул. Косухина, 9/1).
Заказ № 6411. Тираж 2000 экз. Распространяется бесплатно.